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Voiei l'ordre qu'on suit dans ce caleul :
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18.00 Hees Biseens. pour 3, le tiersdu multiplicande.

15,0 e dion vy DOUE 5+

17 fois 451

806t 05 104

Dans ce genre d'opérations tout se réduit & décomposer chaque
fraction en ses aliguotes ; comme n° 42. Ainsi 19 sous ou 35 de livre,

se déecompose en = =1,% =1 et ;L=1; il faudrait don¢, pour
19 sous, prendrs la 2, le * et leZ de I'entier multiplicateur, consi-
déré comme des livres. Onpourrait aussi prendre 15 =1, ;=7 €t
deux fois = == . De méme, pour L on prendraf=4%,5=7Fet5.
On voit done que, pour multiplier une fraction complexe , aprés
I'avoir exprimée en fractions a deux termes, il fant décomposer son
numérateur en parties qui divisent le dénominatenr ; les fractions
composantes seront donc réduites & d’antres dont le numératenr
est 1. Par exemple, pour 10 pouces , ou—¢ de pied, on coupera 10
en 6 -+ 2 -~ 2, ce qui fera, en réduisant, 3, § et 3; ou bien
en 4 -4 -1 2, quifont 3, Jet}; ouen 6 -4 81, qui donnent
1, et ete...
Observons que si le multiplicatenr n’a
qu'un seul chiffre, il est plas simple d'ope- L;-,- Gﬂ;. Grgﬁ. Griagns.
rer comme pour 'addition. Dans 'exemple .
ci-contre, on dira : 7 fois 18 grains =126 [t ¢ 5 54
grains = 1 gros 54 grains. On pose 54 et on
retient 1. Passant au produit de 4 gros par 7, ona 4 X 7+ 1
= 29 gros, ou $ onces 5 gros; on pose 5 gros et Von retient 3 on-

ces, etc.

Pour multiplier 14 s. par 483, il faut prendre les 1 oules 5 de
483 livres ; ona 232 ou 838,1, ou enfin 338 liv. 2 5. Cet exemple
prouve que, pour multiplier un nombre pair de sous, il fout en
prendre la moitié, faire le produit de cette moitié, en mettant aurang
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des sous le double des uniiés de ce produit. Pour 18 s. Y 56, comme
569 =504, ona 50 liv. 8 5.5 80 piéces de 12 5. font 8} 6= 48 liv,
2¢ cas. Cherchons Ia valenr de 36 marcs 6 onces 4 gros d’argent
a 51 liv. 15 s. 5 den. le marc. On répétera d’abord 51 liv. 15 s.
5 den. 36 fois ; et ensuite autant de fois que 6 onces 4 gros sont
contenus dans le mare : le multiplicateur est abstrait et cesse de
représenter des marcs. Ainsi, on ne multipliera d’abord 51 liv, 15 s,
5 den. que par 36, ainsi qu'on le voit ci-contre, d'aprés la régle
exposée ci-dessus, Il reste ensuite & multiplier par la fraetion
6 onces 4 gros ; en prenant d"abord pour 4 onces la moitié du mul-
tiplicande total 51 liv. 15 s. 5 den., »

parce que 4 onces équivaut 4 X, ou 511 155 B
36" 6 4
3061
153
: . Pour 145:..25
Il arrive souvent que, pour faci- Fhaatiaid
liter les calenls, on fait wn fouz A, 0
produit : par exemple, si I'on avait .. 0
2 u . : 4o 25
eu 14 s, au lien de 15 s., il aurait i "24’
] : ; R by
fallu de méme faire le produit de b 3
1 s., qu'on aurait effacé aprés avoir e
i ASAEp = 1903

la moitié d'un mare; pour 2 onces,
on prend ensuite la moitié de ce
produit, ete.

trouvé le produit des 3 den.
Voici deux autres exemples :
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58. Puisque le quotient, multiplié par le diviseur, produit le
dividende, la division doit offrir aussi deux cas, suivant que le guo-
tient ou le diviseur représente le multiplicateur, et doit étre consi-
deré comme abstrait,

SX




68 NOMBRES FRACTIONNAIRES.

1er cas. Si le diviseur est le multiplicateur, le quotient est le mul-
tiplicande et doit étre de la méme espéce d’unités que le dividende,
qui représente le produit.

Lorsque le diviseur n'est pas complexe, on opére tour a tour sur
chaque espéce d'unités du dividende, en commencant par la plus
grande. Ainsi, pour diviser 284 liv. 15 s, 7 den. par %; on prendra
le quart de 284 liv., qui est 58 liv., avec le reste 2 liv., qu'on ré-
duira en sous pourles joindre aux 15s. du dividende, 40+~ 15 =53,
dont le quart est 13 s.aveclereste 8 s. ou 36 den.; 36--7=43 den.,
d'ont le quart est 10 > den,, le guo- 1514 145 65 ot
tient est donc 58 liv. 18 s. 10  den. 51t { BTF 125 305

Un ouvrier a recu 151 liv. 14s. 5004
6 den. pour 42 jours de travail; -:%-
pour savoir ce quil gagnait chaque 94
jour, on divisera 151 liv. 14 s. %

6 den. par le nombre abstrait 42, . 8
On woit ci-contre le détail du 126
calcul. 9

Quand le diviseur n'a qu'un seul chiffre, comme dans le premier
exemple , au lieu de suivre tous les détails de ce type de calcul, il
n'est besoin d’écrire que le quotient , attendu que la mémoire
suffit pour retracer les restes successifs. C’est ainsi qu'on en a usé
(p. 20), et méme dans les exemples de multiplications complexes,
lorsqu’il a fallu prendre la moitié , le tiers, le quart, . . _

Si le diviseur est complexe , mais qu'on doive encore le regarder
comme abstrait, il faut d’abord faire disparaitre les fractions qui
T'affectent : pour cela, on multipliera le dividende et le diviseur
par le nombre qui exprime combien la plus petite espéce d'unités de
celui-ci est contenue dans la plus grande. Cette opération n’altérera
pas le quotient (n® 15, 1¢); et comme chaque espéce d’unités du di-
viseur produira des unités entiéres, il sera rendu entier. Ainsi,
42 toises 5 pieds 4 pouces ont coité 554 liv. 13 s. 11 den. ;; on de-
mande le prix de la toise? 11 faut diviser ce dernier nombre par Ie
premier , considéré comme mombre abstrait, Comme 4 pouces,
ou + de pied, est contenu 18 fois dans la toise, on doit multiplier
Ies deux nombres proposés par 18. La question devient : 772 toises
ont conté 9984 liv. 10s. 8 den. ; quel est le prix de la toise? La di-
vision de 9984 liv. 10 s. 8 den. par le nombre abstrait 772 donne
pour quotient 12 liv. 18 s, 8 den.
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De méme, pour diviser 806 liv. 0 s. 10den. par 17 3, il faut mul-
tiplier par' 8, et I'on a 2418 liv. 2 s, 6 den. a diviser par 53. Si le
diviseur est 3= 7° 4, on multipliera par 16, parce que 4 gros ou la
moitié de 'once, est contenu 16 fois dans le mare.

2¢ cas. Si le diviseur est le multiplicande, il doit étre de la méme

- espéce que le dividende; le quotient est abstrait , et indique com-

bien de fois 'un contient l'autre. On fera disparaitre les fractions
du dividende et du diviseuor, ainsi qa'il vient d'étre dit, puis on les
regardera I'un et I'antre comme des nombres abstraits : en effet,
12 liv. contiennent 3 liv. autant de fois que 12 contient 3.

Par exemple, pour diviser 864 liv. 14s.8 den. 2 par 87 liv.
15 s. 8 den., on multipliera ces deux nombres par 20 3 12 ¢ 18
ou 4320, parce que le dix-huitiéme de denier est contenu 4320 fois
dans la livre. Il faudra done diviser 1 575 565 par 163 224, ce qui
donne 9 128242, Pour faire la preuve par la multiplication, p. 67,

163224
106549

il faut évaluer la fraction T3>+ en parties de la toise, comme on va
le dire.

Combien de fois 143 liv. 17 s. 6 den. contient-il 11 liv, ? Il faut
multiplier par 40, et diviser entre eux les produits 5755 et 440; on
trouve 13 fois et .

59. Les fractions & deux termes, les décimales et les complexes
sont les trois sortes de fractions en usage. Nous savons déja con-
vertirlesdeux premiéres I'une en l'autre (p. 54 et 59) ; voyons a les
changer en la troisiéme, et réciproquement.

On réduit une fraction en nombre complexe, en divisant le nu-
mérateur par le dénominateur. Ainsi, pour avoir les 7 dela livre,
on divisera 5 livres par 7, et I'on aura 14 sous 8 deniers 7.

Réciproquement, pour convertir un nombre complexe en frac-
tion a deux termes, il faut le réduire a sa plus petite espéce. Ainsi,
14 s. 3 den. 2 vaut 171 den. 3, ou 5>~ de den. : comme la livre
vaut 240 den., on divisera par 240, et I'on aura =3 ou 7 de liv.

Pour évaluer en sous et deniers la fraction 0,715 liv., il faut
multiplier par 20, et I'ona 14,3 s. ; de mé¢me, multipliant 0,3 s.
par 12, on a 3,6 den.; donc 07, 715 =14 {34, 6.

On réduit une fraction complexe en décimales, en.la conver-
tissant d’abord en fraction 4 deux termes, puis celle-ci en déci-
males (n° 50).




